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   PROT. N. 2826 /C14							 FORMIA, 08/05/2017 




DETERMINA DIRIGENZIALE 

OGGETTO:DETERMINA A CONTRARRE AVVIO PROCEDURA NEGOZIATA AI SENSI DELL’ART .36 COMMA 2 LETT.A) DEL D.LGS.  50/2016,PER LA FORNITURA E POSA IN OPERA DI ZANZARIERE NEL CONVITTO MASCHILE E NELLA MENSA DELL’ISTITUTO ALBERGHIERO DI FORMIA

ILDIRIGENTESCOLASTICO

VISTO il D.Lgs 50/2016 “Codice dei contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture” in particolare agli artt. 36-70-216 c.9 e gli allegati di rilevanza al presente atto;
VISTA la comunicazione ANAC del 03/05/2016 che conferma l’applicazione del nuovo codice nelle  procedure di acquisizione di beni e servizi a far data dal 20/04/2016;
Vista la delibera n.  3  del Consiglio d’Istituto del 13/02/2017 approvazione del programma annuale e.f. 2017 in cui era previsto di dotare di zanzariere il convitto maschile e la mensa del convitto; 
Accertato che l’importo massimo stimato per la dotazione e messa in opera delle zanzariere     è superiore a € 8.000,00 inferiore a €40.000,00 come stabilito  dall’art.36  comma 2 lett.A del D.Lgs n.50/2016;
VISTO il regolamento di contabilità scolastica D.I.n.44/2001;
VISTO il Regolamento d’Istituto per l’attività negoziale approvato dal Consiglio d’Istituto in data 13/2/2017 con delibera n. 9/2017;
CONSIDERATO CHE per la scelta del contraente si ritiene opportuno procedere all’affidamento mediante procedura negoziata, ai sensi dell’art.36, comma2, lettera a) del D.Lgsn.50/2016 con richiesta di offerta a  almeno 3 operatori economici;
RILEVATO CHE il contratto sarà aggiudicato alla impresa che presenterà l’offerta economicamente più vantaggiosa sulla base dei criteri analiticamente enunciati nella documentazione di gara;
DATO ATTO che non sono attive convenzioni Consip  di cui all’art.26,comma1,della legge488/1999 aventi ad oggetto servizi comparabili con quelli relativi alla presente procedura;
VISTAlaLegge136/2010;
VISTA la disponibilità di bilancio;
VISTE le specifiche tecniche del servizio da acquistare;
DATO ATTO che le imprese da invitare a presentare offerta saranno individuate attraverso manifestazione di interesse alfine di garantire i principi di rotazione,trasparenza, libera concorrenza e parità di trattamento;
RITENUTO,pertanto,di procedere in merito;

DETERMINA

· Di autorizzare,per le motivazioni di cui in premessa,l’ avvio di manifestazione di interesse al fine di reclutare 3 operatori economici per la procedura negoziata ai sensi dell’art.36 comma2 lettera a) del D.Lgsn.50/2016;
· Di approvare la manifestazione di interesse allegata alla presente;
· Di procedere all'invito dei primi 3 operatori idonei che faranno pervenire la manifestazione di interesse;
· Le istanze dovranno essere inviate sulla pec dell’istitutoLTRH01000P@PEC.ISTRUZIONE.IT;
· l’ordine di arrivo sarà determinato dalla ricezione delle email pervenute esclusivamente a mezzo pec;

e di disporre che il termine per la ricezione delle istanze di partecipazione alla manifestazione di interesse sia fissato entro non oltre il 19/05/2017alle ore 12.00;

· di riservare all’amministrazione la facoltà di prorogare la manifestazione di interesse nel caso in cui non siano pervenute almeno 3 istanze idonee. 

Ai sensi dell’art. 31 e dell’art.10 del D.L.gs. 50/2016  e dell’art.5 della Legge 241/1990, il RUP ( Responsabile Unico del Procedimento) è il Dirigente Scolastico, dott.ssa Monica Piantadosi.

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
Dott.ssa Monica Piantadosi
(firma autografa sostituita a mezzo stampa 
ai sensi dell’art. 3, comma 2, del D.Lgs. 39/93)
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