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Prot. n. 6489/A22







     Formia, 24/10/2016 
All'albo del sito WEB

Agli ATTI
Fondi Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale

“Per la scuola – Competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020. Asse II Infrastrutture per l’istruzione – Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR) - Obiettivo specifico - 10.8 – “Diffusione della società della conoscenza nel mondo della scuola e della formazione e adozione di approcci didattici innovativi” – Azione 10.8.1 Interventi infrastrutturali per l’innovazione tecnologica, laboratori professionalizzanti e per l’apprendimento delle competenze chiave”.
DETERMINA A CONTRARRE

Per Avvio Procedura Di Adesione Convenzione Consip Reti Locali 5 - Lotto 2

Per La Realizzazione Del Progetto “Didattica in rete”

10.8.1.A2-FESRPON-LA-2015-32

CUP: J86J15000970007  CIG: Z661885C29
IL DIRIGENTE SCOLASTICO

VISTO
il R.D 18 novembre 1923, n. 2440, concernente l’amministrazione del Patrimonio e la Contabilità Generale dello Stato ed il relativo regolamento approvato con R.D. 23maggio 1924, n. 827 e ss. mm. ii.;

VISTA
la legge 7 agosto 1990, n. 241 “Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi” e ss. mm. ii.;

VISTO
il Decreto del Presidente della Repubblica 8 marzo 1999, n. 275, concernente il Regolamento recante norme in materia di autonomia delle Istituzioni Scolastiche, ai sensi della legge 15 marzo 1997, n. 59;

VISTA
la legge 15 marzo 1997 n. 59, concernente “Delega al Governo per il conferimento di funzioni e compiti alle regioni ed enti locali, per la riforma della Pubblica Amministrazione e per la semplificazione amministrativa";

VISTO
il Decreto Legislativo 30 marzo 2001, n. 165 recante “Norme generali sull’ordinamento del lavoro alle dipendenze della Amministrazioni Pubbliche” e ss. mm. ii.;

VISTO
il Decreto Interministeriale 1 febbraio 2001 n. 44, concernente "Regolamento concernente le istruzioni generali sulla gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche";

VISTO
l’art. 125 del D.Lgs 163/2006 “Codice dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture”;

VISTO
il Regolamento di esecuzione del Codice dei Contratti Pubblici (D.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207);

VISTA
la legge 28/12/2015 n. 208 comma 512 (Cd. Legge di stabilità) nel quale si segnala che le PP.AA., al fine di garantire l'ottimizzazione e la razionalizzazione degli acquisti di beni e servizi informatici e di connettività provvedano ai propri approvvigionamenti esclusivamente tramite Consip SpA o i soggetti aggregatori;

VISTO
il Decreto Interministeriale 1 febbraio 2001 n. 44, concernente “ Regolamento concernente le Istruzioni generali sulla gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche";

*VISTE
le “linee guida dell’Autorità di Gestione per l’affidamento dei contratti pubblici di servizi e forniture di importo inferiore alla soglia comunitaria” e Allegati, emanate con nota AOODGEFID/1588 del 13/01/2016;

VISTO
l’art. 36 del D.Lgs 50/2016 “Nuovo Codice dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture”;

VISTA
la nota MIUR prot. n. AOODGEFID/2224 del 28/01/2016 avente ad oggetto: “Pubblicazione delle Disposizioni e Istruzioni per l’attuazione dei progetti finanziati dall’Avviso prot. n. OODGEFID/9035 del 13/07/2015 e del “Manuale per la gestione informatizzata dei progetti”;

VISTI
i Regolamenti (UE) n. 1303/2013 recanti disposizioni comuni sui Fondi strutturali e di investimento europei e il Regolamento (UE) n. 1301/2013 relativo al Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR) e il Regolamento (UE) n. 1304/2013 relativo al Fondo Sociale Europeo(FSE);

VISTO
il PON Programma Operativo Nazionale 2014IT05M2OP001 “Per la scuola – competenze e ambienti per l’apprendimento” approvato con Decisione C(2014) n. 9952, del 17 dicembre 2014 della Commissione Europea;


VISTA
la nota MIUR prot. n. AOODGEFID/9035 del 13 luglio 2015 avente ad oggetto: Fondi Strutturali Europei - Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020 Avviso pubblico rivolto alle Istituzioni scolastiche per la realizzazione, l’ampliamento o l’adeguamento delle infrastrutture di rete LAN/WLAN;

VISTA
la nota MIUR prot. n. AOODGEFID/1762 del 20/01/2016 di approvazione dell’intervento a valere sull’obiettivo/azione 10.8.1.A1 del PON - “Programma Operativo Nazionale” 2014IT05M2OP001 “Per la scuola – competenze e ambienti per l’apprendimento” ed il relativo finanziamento, indirizzata a questa Istituzione scolastica e che rappresenta la formale autorizzazione ed impegno di spesa della singola Istituzione Scolastica per la realizzazione del progetto “Didattica in rete” per un importo complessivo pari a € 7.500,00 IVA inclusa;

VISTA
la delibera del Consiglio di Istituto del 06/10/2015 di approvazione del Progetto finalizzato alla realizzazione, all’ampliamento o all’adeguamento delle infrastrutture di rete LAN/WLAN;



VISTA
la Delibera del Consiglio d’Istituto n.12 del 12/02/2016  di approvazione del Programma Annuale Esercizio finanziario 2016 nel quale è stato inserito il progetto autorizzato e finanziato,


VISTO
il Regolamento d’Istituto del 30/11/ 2015 che disciplina le modalità di attuazione delle procedure in economia;

VISTO
l’art. 1 commi 149 e 158 della L. n. 228 del 24/12/2012 ai sensi del quale è fatto obbligo, per le Pubbliche Amministrazioni, di avvalersi delle convenzioni CONSIP e di utilizzare i parametri prezzo/qualità presenti in queste, al fine di confrontarli con quelli presenti sul mercato;

ATTESO
che la normativa in materia di acquisizione di beni e servizi, modificata dal Decreto Legge 6 luglio 2012, n. 95, convertito con modificazioni dalla Legge 7 Agosto 2012, n. 135, nel favorire sempre di più il ricorso a centrali di committenza e agli strumenti telematici di negoziazione (e-procurement), prevede l’obbligo per tutte le pubbliche amministrazioni di avvalersi delle convenzioni Consip ovvero di utilizzarne i parametri qualità prezzo come limiti massimi per le acquisizioni in via autonoma (art. 26, comma 3, della legge n. 488/1999 e art. 1, comma 449, legge n. 296/2006) e che la violazione di tale obbligo determina, ai sensi dell’articolo 1 comma 1, del d.l. n. 95/2012 (L. n. 135/2012) e dell’articolo 11, comma 6, del d.l. n. 98/2011 (L. n.115/2011), la nullità del contratto e costituisce illecito disciplinare nonché causa di responsabilità amministrativa;

VISTA
la tabella Strumenti del programma di razionalizzazione degli acquisti la tabella Obbligo-Facoltà dal 1 gennaio 2013;

RILEVATA
l’attivazione di una CONVENZIONE CONSIP in data 04/03/2016, di cui all’art. 26, comma 1, della legge 488/1999, denominata RETI LOCALI 5 avente a oggetto beni/servizi comparabili con quelli relativi alla presente procedura, nella formula chiavi in mano;

CONSIDERATO
che il LOTTO 2 della predetta convenzione riguarda anche gli Istituti Scolastici, come previsto nella guida alla Convenzione al punto 2.5.1 “Altre Amministrazioni” diverse da quelle del lotto 1;

RITENUTO
di dover verificare la fattibilità di acquisizione e installazione delle apparecchiature per la realizzazione della rete LAN/WLAN dell’Istituto tramite la suddetta Convenzione Consip attiva sul sito www.acquistinretepa.it;

VERIFICATO
che il progetto di potenziamento ed ampliamento presentato dal progettista esperto nominato in data 06/04/2016  risulta esaustivo, dettagliato e confacente alle necessità dell'Istituto, nonché compatibile, per disponibilità e prezzi, con quanto acquisibile attraverso la suddetta convenzione;
ATTESO
che, come espressamente contemplato dalla convenzione Reti Locali 5 stipulata tra la Telecom Italia S.p.A e la Consip “nel caso in cui un’Amministrazione abbia necessità di una mera fornitura e non abbia necessità di un sopralluogo da parte del Fornitore né di un progetto, può procedere con l’acquisizione dei beni di cui necessita utilizzando, in tutte le fasi di acquisizione, il sistema di e-procurement della Consip”;

PRESO ATTO
che la tipologia di fornitura offerta dalla convenzione risulta rispondente a quanto richiesto da questa amministrazione, ed economicamente vantaggiosa;

RAVVISATA
la necessità di attivare le procedure necessarie a garantire le forniture di cui al progetto "Didattica in rete" codice identificativo 10.8.1.A1 “FESRPON” 2015-612;

RITENUTO
pertanto di aderire, ai sensi dell'art. 1, comma 150, della Legge di stabilità 2013 alla convenzione attivata dalla Consip, trasmettendo richiesta alla Ditta TELECOM S.p.A. per la fornitura di beni/servizi di cui all’oggetto, per un costo complessivo di Euro 6.430,00;

CONSIDERATO
che su richiesta di questo Istituto, alla pratica relativa al progetto, è stato attribuito da parte dell’ANAC il Codice Indentificativo di Gara: CIG n. Z661885C29;
DETERMINA

Art. 1 Oggetto

Si decreta l’avvio delle procedure tramite adesione alla Convenzione Consip Reti Locali 5 - Lotto 2 per l’acquisizione dei beni e servizi  necessari alla realizzazione di infrastrutture di rete LAN/WLAN, come da nota autorizzativa prot. n. AOODGEFID/1762 del 20/01/2016, Asse II Infrastrutture per l'Istruzione – Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR) Obiettivo specifico – 10.8 - “ Diffusione della società della conoscenza ne mondo della scuola e della formazione e adozione di approcci didattici innovativi ” - Azione 10.8.1 – “Interventi infrastrutturali per l'innovazione tecnologica, laboratori professionalizzanti e per l'apprendimento delle competenze chiave ” – Progetto “Didattica in rete” codice identificativo 10.8.1.A1- FESRPON-PU-2015-45 CUP: J86J15000970007  CIG: Z661885C29.Si procederà inoltrando tramite la procedura informatizzata presente sul portale www.acquistinrete.it l’Ordine Diretto d’Acquisto (ODA) alla Telecom Italia S.p.A. evidenziando i codici CIG e CUP acquisiti da questa amministrazione.
Art. 2 Importo

L’importo complessivo presunto dell’intera fornitura è di € 5.270,50 (cinquemiladuecentosettanta/50) oltre IVA, come previsto nel progetto 10.8.1.A2-FESRPON-LA-2015-32. 
Art. 3 – Tempi di esecuzione

La realizzazione dell’intera infrastruttura di rete, oggetto del progetto dovrà essere completata entro la data del 31/10/2016, data ultima comprensiva di collaudo e relativa rendicontazione, fatte salve eventuali proroghe autorizzate e rese note dall’Autorità di gestione o da altri organi centrali preposti.
Art. 4 Responsabile del Procedimento
Ai sensi dell’art. 125 comma 2 e dell’art. 10 del D.Lgs 163/2006 e dell’art. 5 della legge 241/1990, viene nominato Responsabile del Procedimento il Dirigente Scolastico dott.ssa Monica Piantadosi.
Art.5 Pubblicità degli atti

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’Albo dell’Istituto e sul sito web http://www.alberghieroformia.it
IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

Dott.ssa Monica Piantadosi 

 (firma autografa sostituita a mezzo stampa 
ai sensi dell’art. 3, comma 2, del D.Lgs. 39/93)

